



神學教育從一頂帽說起【院長的話】

在出外短宣行程中，我常專門徒訓練，無論是當地傳道人培訓，或隨行者的短宣隊員，都以亦師亦友心態，結伴同行，薪火相傳來實踐主耶穌所頒佈的大使命。我常攜帶一頂鴨咀帽，偶爾戴上作為教材。帽子前端刻有英文字「Embrace」意即擁抱、接納。喻意不分種族、膚色、性別、年紀... 我都接納，沒有歧視。跟著我又故作乾坤，「接納誰呢？」我將帽子轉向後方，原來有個詞「The Next Generation」（下一代）我特別專注要興起下一代年輕的領袖，給予更多的培訓，讓教會能後繼有人。跟著仍故作神秘：「那麼如何做呢？」How do we do it? 最後才揭曉帽子內還有一句答案「Rooted in Christ」（植根基督）。



吳克定牧師
署理院長

透過如此開場白，就帶出我盼望達成門徒訓練的三個E：Embrace 擁抱、Encourage 鼓勵、Empower 給力，加油，授權等等。至此，差不多每個同學都爭先恐後地想擁有我這頂神奇的「教書帽」！

其實何謂神學教育？按使徒保羅提示：「如果你們聽過他的道，領了他的教，因為真理就在耶穌裏，你們要脫去從前的行為，脫去舊我；這舊我是因私慾的迷惑而漸漸敗壞的。並且穿上新我；這新我是照着 神的形像造的，有從真理來的公義和聖潔。」（以弗所書 4:21-22, 24）



而且保羅着重言教和身教的整合：「末了，弟兄們，凡是真實的、凡是可敬的、凡是公義的、凡是清潔的、凡是可愛的、凡是有美名的，若有甚麼德行，若有甚麼稱讚，你們都要留意。你們從我所學習的，所領受的，所聽見的，所看見的事，你們都要繼續去做，賜平安的 神就必與你們同在。」（腓立比書 4:8-9）

神學教育最重要不是小學、中學、大學、研究院程度問題；抑不是學士、碩士、博士水準問題；關鍵在乎是否言行一致 integrity 的活學活用信仰實踐。

我在宣教工場上作一些培訓，發現是受訓對象用生命侍奉來教育我。譬如在窮苦落後的寮國（老撾）琅勃拉邦教會長老，沒受多少神學教育，知識有限，連小學也沒畢業；但卻是啟蒙我敬虔的老師。例如有一位學生是教會長老，職業是的士司機（嘟嘟車），收入固然低微，但在探訪他家中卻發現他領養了20位孤苦伶仃的孤兒。他是在實踐新約雅各書 1:27 的教訓「在 神—我們的父面前，清潔沒有玷污的虔誠就是看顧在患難中的孤兒寡婦，並且保守自己不沾染世俗。」（雅各書 1:27）

究竟是他向我學習抑或是我向他們學習神學？是誰要向他們致敬呢？而且他們雖然物資貧乏，卻是活出真正的新約初期教會的羣體相愛合一，努力以言行一致在教會受逼迫下傳揚福音。

我們加神多倫多雖然是神學「高等學府」，欣聞候任院長李適清博士將會帶領加神多倫多進入新階段，用學以致用，腳踏實地，互愛互助，建立相愛合一的信仰羣體，是為盼也，阿門。

成為彼此相愛的學習群體

Be a Loving and Learning Community



Dr. Jean Lee 李適清博士
Principal Designate 候任院長

天父的帶領不但奇妙，而且更出人意表。回想起來，我自從離開多倫多到香港工作，及後進修神學和回應神學教育的呼召，至今已經三十多年。本以為自己將會在香港服侍至退休，卻想不到上帝有此帶領，讓我於下學年回到年輕時成長和工作的城市，在多倫多展開新一頁，參與上主在這裡的神學教育工作。

神學是建立生命的學問，讀神學是使人謙卑的過程。在神學院裡，老師和同學一起學問、學道、學做人，竭力成為蒙神喜悅、緊貼上主心意的門徒。我們不但反思生命、一起學習；我們更委身領受主耶穌的差遣，在所到之處：堂會、社區、職場、家庭...等地，以生命宣講福音，在崗位上努力盡忠，並且彼此相愛同行。我期望加神多倫多能成為一個彼此相愛的學習群體，在天父的恩典和帥領下成長。

過去十多年，我的研究焦點是工作神學與職場牧養。這領域的目標是建立適切於各行各業、不同處境和文化的工作與信仰整合。當中無論是職場門徒的神學實踐或教會的職場牧養，都包含神學理念與實踐行動兩個元素，缺一不可。這方面我將會在今年六月，於加神多倫多舉辦的公開講座上與大家分享。到時更會介紹五本華文拙作：《職場繁星》、《職場會幕》、《職場行者》、《職場敘事》及《駕馭工作》，期望這些資源能成為眾教會的祝福。

With heartfelt gratitude and praise, I marvel at the amazing guidance of God our Father. It has been more than 30 years since I left Toronto to work in Hong Kong. When I answered the call to study theology and eventually serve in theological education, I had always thought that I would be serving in Hong Kong until I retire. I could never imagine that God would lead me to return to the city where I grew up and worked. I am thrilled that the Lord guides me to start a new chapter in my life in Toronto this coming school year, and to participate in His work in theological education here.

Theology is a life-transforming discipline. Studying theology is a humbling process. At the seminary, teachers and students learn together to ask appropriate questions, study the Word, and live according to His will. We strive to become disciples who are pleasing to God and to follow Him closely. Not only do we reflect on our lives and learn together, but also dedicate ourselves to being sent by Jesus to witness Him wherever we go: in our congregations, communities, workplaces, homes, and through our daily walks with one another. I hope that CCST-T will be a loving and learning community that grows together under the grace and sovereignty of our Heavenly Father.

For the past 14 years, my research has focused on marketplace theology and pastoral care. This arena aims to integrate faith and work, striving to enact our faith in all walks of life, contexts and cultures. Whether it is the marketplace disciples living out their faith at work, or the pastors who help their congregation to live their faith in their daily life, both require proper theological concepts and practical actions. I will be sharing this with you at the public symposiums organized by CCST-T in Toronto this June. At that time, I will also introduce my five books written for the Chinese readers: Shine for Jesus in the Marketplace, God's Dwelling in the Marketplace, Faith Walker in the Marketplace, Vocation as Narratives, and Studies on the Theology of Work. Hopefully, these resources will be a blessing to the Chinese churches. 

加神新年晚會

今年1月，加神舉辦了一場別開生面的新年晚會，主題為「心興向榮，共頌主恩」。活動吸引了來自校內外的100多人參與，其中包括同學、老師、校友、董事、家屬、教會牧者以及加神的支持者們。

晚會以歡樂的互動遊戲拉開序幕，大家融入其中，玩得不亦樂乎。同學們精彩的表演，展現出才華橫溢的一面，贏得了在場觀眾的陣陣掌聲。

在敬拜上帝的環節中，大家共同沐浴在神過往對加神的恩典中，瀰漫著一股溫馨、感恩的氛圍。吳院長和李院長為大家帶來了新春的致辭和祝福，為新的一年開始祝福。

晚會上最為突出的節目之一是由MTS與MDiv同學合作演出的「新年三句半」。這個節目由MTS的張濤同學編寫，以風趣幽默的筆觸回顧了上帝對加神的恩典，引發了在場觀眾的陣陣笑聲，將晚會的氛圍推向了高潮。

除此之外，豐盛美味的食物也讓整個晚會增添了不少色彩，讓大家在享受美食的同時，更加感受到了團聚的溫暖和祝福的滋潤。

整個晚會充滿了歡樂、感恩與祝福，讓每一位參與者都感受到了上帝的愛和加神大家庭的溫暖。相信在新的一年里，加神將繼續在信仰、學業和生活中心興向榮，共頌主恩。



加神靜修會

今年2月21日，加神舉辦了一場靜修會，來自本院的36位同學、校友和申請者們的踴躍參與。本次靜修會由蕭智雄老師帶領，主題為「跟隨基督：觀看與聆聽」。

靜修會的內容涵蓋了分辨聖靈的感動、學習獨處與默想、安靜觀看與聆聽以及操練深度的禱告等方面。地點位於 Manresa Retreat Centre 為大家提供了一個寧靜祥和的環境，讓參與者們得以遠離喧囂，靜心靜氣地來與神相會。

在靜修會中，每位參與者都沈浸在禱告與默想之中，聆聽著蕭智雄老師的教導和引導。許多同學反饋說，原本因為生活學習忙碌而幾乎放棄這次機會，但在靜修會中卻重新找回了內心的平靜和力量。他們被神的話語所光照和鼓勵，被神的指引所感動，看到了前進的方向和前景。

靜修會不僅讓參與者們得到了心靈上的滋養和安慰，也為他們的信仰生活注入了新的活力和動力。相信通過這次靜修會的經歷，每位參與者都能夠更加深刻地體會到跟隨基督的意義和價值，也更加堅定地走在信仰的道路上。



探討「反猶浪潮」的真相 (加神公開神學講座)

今年3月16日，加神舉辦了一場公開神學講座，吸引了30多位加神的同學和教會弟兄姐妹前來參加。本次講座的題目是「反猶浪潮？」，旨在深入探討當前針對猶太信仰的一系列誤解。

在講座中，馬燕老師以深入淺出的方式，貫穿新舊約聖經，深刻解析了猶太信仰的根源，並分析了當前對猶太信仰的誤解。通過對歷史和文化的解讀，馬老師讓聽眾們更加全面地瞭解了猶太人的傳統信仰和文化背景，以及他們在當今社會中所面臨的挑戰和困境。

聽眾們聚精會神地聆聽著馬老師的講解。通過講座，他們不僅開闊了眼界和認知，更對神學有了進一步的認識。許多聽眾表示，這次講座讓他們對猶太信仰有了更深入的理解和認識。

加神一直致力於提供高質量的神學教育，並通過各種形式的活動和講座，促進信徒們對神學和信仰的深入思考和探索。相信這次講座將為參與者帶來許多啟發和收穫。



馬老師正在講述釋經中常有的錯誤解讀

加神神學體驗日：實體與線上同步，感動與啟迪

今年3月16日，加神舉辦了神學體驗日活動，通過實體和線上方式同步進行。來自加拿大各地教會的36位弟兄姐妹報名參加，其中有18位同學和老師親臨現場與大家交流分享，共有54人參與。

活動伊始，吳克定院長開場熱情歡迎支持，為這場活動的順利進行打下了良好的開端。接著，蔡鴻志老師生動精彩地介紹了學校的簡介，讓到場的每位參與者領略了加神的風采和特色。

接下來，MTS的同學Mia和MDiv同學Dory分享了自己的蒙召心路歷程和在神學院的生活學習經歷。他們的真誠見證和與神的生命故事感染了在場的許多人，觸動了他們的心靈，同時也鼓舞了他們勇敢跟隨神的決心。

在午餐時間，聚會提供了免費的豐盛午餐，讓大家吃得飽足。其中，加神同學們還自制了愛心排骨，為這次活動增添了不少溫馨和人情味。

隨後，蔡老師和馬老師共同介紹了加神的神學項目，讓參與者更加深入地瞭解了學院的教育理念和課程設置。

最後，現場進行了問答環節，大家積極踴躍地提問和分享，互相交流學習，場面熱烈而友好。

通過這次神學體驗日活動，參與者們不僅得以感受到加神的熱情和專業，更重要的是，他們在與其他弟兄姐妹的交流中，深刻領悟到了神對每個人的呼召和引導。相信這次活動將為更多尋求神學教育的人士提供了寶貴的啟發和幫助。

神學教育 體驗日
CCST TORONTO ENCOUNTER DAY 2024
3月16日 1:00pm - 2:30pm
Tyndale University (課室 CH305)
3377 Bayview Ave. Toronto

內容包括：
✔ 敬拜、同學分享 ✔ 課程概覽 ✔ 學費資助
✔ 入學申請須知 ✔ 提供茶點 ✔ 瀏覽校園
★ 聚會以普通話進行 ★ 實體 / 網上同時進行

查詢：Betty Gong
wgong.ccst@tyndale.ca / 416-226-6620 x2181
掃碼報名 免費參加



蔡老師介紹了加神的神學項目，讓參與者更加深入地瞭解學院的教育理念和課程設置



校友近況

- 王寶祥傳道於去年 5 月 MDiv 畢業，現任多倫多中華福音宣道會的國語傳道。
- 廖享寧傳道於去年 5 月 MDiv 畢業，現任多倫多華人基督教長老會粵語傳道。
- 辛克於去年 5 月 MTS 畢業，現任基督教華僑佈道會的聯屬同工，在蘇格蘭服侍三個大學生團契。
- 曹曉靜 (Hannah) 傳道於今年 1 月份在黎明山浸信會舉辦就職典禮，正式擔任為國語部傳道。



- 李維森 (Wilson) 傳道結束去年的實習，於今年 1 月正式被聘為旺市華基的國語傳道。
- 李士宏 (Benson) 傳道於今年 2 月被華傳 GOI 正式接納為國際差會的宣教士，預備在今年底去捷克宣教。目前在募款宣教經費中。
- 校友肖松傳道，於 4 月 28 日下午 3 點在士嘉堡華人浸信會舉行按牧典禮。
- 劉彥玲傳道會在今年 8 月 4 日於士嘉堡國語宣道會被按立為牧師。🇺🇸

校友感言

如果重回神學院學習，我會...

陳鳳冬傳道
多倫多城北華人宣道會



這一期，我採訪了我們二位畢業校友，感恩他們都在侍奉的工場，盡心盡力來做主的工。

徐理張牧師，現在耶路撒冷宣教，向家庭和猶太人傳福音。他很懷念神學院的時光。他願意每天寫日記，記錄自己與神相處的安靜時光，記錄和同學們彼此鼓勵的生命交流，更要堅固自己與神的關係，成為現在侍奉挑戰時候的堅實基礎。其次，他要認真思想和清楚知道自己的恩賜，並努力培養和鍛煉自己的恩賜，閱讀大量的參考書，這是適應侍奉工場的保證。最後他說，在上學期間，至少去遠方宣教工場實習一個月，能在有經驗的宣教士的帶領下，有機會帶領一項事工，鍛煉自己的適應能力，在神將來呼召自己走向遠方時，更加有信心和使命。

王寶祥傳道，現在多倫多中華福音宣道會服侍。他談到再回神學院，他會注重四個方面深入學習：第一，加強和神的關係，不再看重分數的高低。以前以學業為導向，而忽略了神要我在學習時經歷什麼？神要我看重什麼？第二，更看重家人的關係。上學期間，拼命讀書，全家都是以自己為中心，因為熬夜寫作業，脾氣變大，傷害自己和家人，屬靈作業完成了，罪卻顯明，沒有好的見證。第三，更多與老師們聯接學習。不再眼目盯著多學知識，沒有多與老師分享生命歷程，錯過學習牧會的機會。第四，與同學建立更密切的關係。很遺憾沒有與同學建立密切的團契，牧會以後，很難找到合適的人吐槽，自己的掙扎和壓力不能與弟兄姐妹們分享。如果有很好的同學團契，就會成為避風港灣，彼此激勵，彼此建立，彼此安慰。

無論是徐牧師，還是王傳道，在侍奉工場，不僅需要與神同行，與神同在，更需要面對每天的繁雜牧會事物，面對不同的事工，面對不同的人群，需要我們在學校時，有充分的準備，分數和知識在工場裡不會幫助我們面對這些困難，願意我們打開我們屬靈的眼光，磨造我們的生命，成為合神心意的器皿。🇺🇸

學院動態

- * 本院舊約聖經學副教授高呂綠茵博士將在今年5月的冬季學期後退休。高博士自2005年起在天道神學院任教，2010年後在加神繼續她的教學工作。我們非常感激她在這兩所學院近二十年來忠誠的教學和不懈的貢獻。我們將非常想念她，但也為她培養了許多傑出的上帝僕人而感到欣喜！高彼得老師（普及神學主任）也同時間退休。我們祝願他們夫妻一起迎向人生的新篇章！
- * 本院兼任宣教學教師葉大銘牧師博士也在今年5月退休，感謝他多年來在加神的美好事奉！
- * 去年12月23日董事會通過麥振榮牧師擔任本院行政副院長，周昆林執事擔任董事會財務，已於今年1月1日生效。 

教師動態

- 本院跨文化宣教學老師李傳頌牧師將於4月2至6日前往阿根廷參加第七屆泛美華福會議，5月6至17日前往烏乾達帕加奇 (Pakwach) 教牧培訓中心教學，再於5月21至6月4日前往泰北伯特利聖道神學院教學，請代禱。
- 本院副教授高呂綠茵博士於4月2至23日，在網上教授普及神學課程「亂世呼聲：神的啟示，人的回應」，此課程是與多倫多華人基督教會合辦的課程。
- 本院普及神學課程主任高彼得老師將於4月18和25日在天道大學教授普及課程新約書卷「馬可福音」。此課程以粵語主講，國語傳譯。
- 本院助理教授黃文超牧師博士將於4月29日至5月9日前往巴拿馬中南美洲神學院教授「新移民的挑戰與機會」課程。
- 本院副教授方豪牧師博士將擔任以下遊學團特約講師：新約保羅腳蹤（希臘、土耳其）十三天聖地遊學團2024年5月12日至5月24日。主辦單位：加拿大福音證主協會。
- 本院華人系統神學老師王建熙牧師博士於2022年12月出版了：卡爾·巴特著·王建熙譯，《教會教義學（卷一/二）：神道論（三）§13-15 ~ 神的啟示：道成肉身的道》，天道書樓（香港），2022。
- 本院華人系統神學老師王建熙牧師博士將於2024年6月14至16日主講渥太華華人真道堂中文堂退修會。又將於2024年7月12至14日主講溫哥華華人宣道會國語堂夏令會。
- 本院華人講道學老師江昭揚牧師博士所著「天國君王之史—馬太福音解經講道集」，全書760頁，共65萬字，由加拿大恩福協會出版，已經於2023年9月運到多倫多。這本書是華人基督徒第一本用「講道的格式」完整寫下來的「馬太福音解經講道集」，歡迎教牧同工到加拿大恩福書房購買。希望這本講道集能成為牧者準備講道，弟兄姊妹平時靈修，小組長帶領查經，或主日學教師教學時的參考材料。
- 方豪老師—新約聖經講座：「在基督裏的自由——加拉太書選讀」3月16日，「回轉與更新——哥林多教會的故事」4月6日。加拿大福音證主協會主辦。 

